

为推动文明乡风建设，贵州省三穗县通过选取具有代表性的最美家庭、身边好人、退役军人、道德模范等先进典型，在其堂屋展示该户家规家训、先进事迹、家庭成就等，打造出一批具有特色的文化堂屋。

“武笔街道吉洞村通过挖掘退役军人吴其刚及其父亲参军入伍的故事，将两代人的参军历史、荣誉表彰和家风家训以照片形式在堂屋展示，起到了良好的爱国主义教育作用。”据三穗县文联主席吴会师介绍，家家晒堂屋展示新风貌，形成“晒家风、学典型”的良好氛围。

同时，三穗县按照村民自评、群众互评、评星协会审定、公示、年度复评等环节，大力开展星级文明户评选活动，引导大家争星、评星、晒星、护星。“这次评选星级文明户，能够得到十星级，我一定带好头，争取明年继续拿十星级文明户。”获评星级文明户后，桐林镇木良村村民潘年海高兴地说。

“现在我们寨里的人比的是屋前屋后的卫生、家庭和不和睦，大家都想争当星级文明户。”桐林镇木良村党支部书记、村委会主任吴朝兴说，村里还成立了“护星队”，对评选出来的星级文明户进行监督管理，形成人人以星为荣，创星争星的良好氛围。

目前，三穗县共打造出文化堂屋257户，评选星级文明户1400余户。

欧忠海

摘编自9月12日《贵州日报》

江西丰城 让荒山变花海

眼下，走进江西省丰城市“中国爱情花卉小镇”，随处可见花枝摇曳，花鸟园、爱情海、鲜花城堡酒店、水幕电影等景点吸引来各地游客。然而5年前，小镇所在的丰城梅林镇谭城村还是一片荒山，当地村民多以小作坊、小养殖场维持生计，养殖废物和污水直排河塘沟渠，周边村庄人居环境越来越差。

为此，丰城市大力开展环境综合整治，积极引导周边企业搬迁重组，并经过多方考察，于2018年引入一家农业科技企业，开启爱情花卉小镇建设。

通过土地流转和土壤改良，建设花卉苗木种植基地，打造花语世界生态综合体、中欧花卉苗木产业园、爱情产业园、亲子研学产业园等主题板块，建设丰城市旅游集散中心、美丽乡村等配套板块，总面积约4.66平方公里的爱情花卉小镇终于面世。



这片曾经荒芜贫瘠的土地如今鲜花遍地，现代化的苗圃郁郁葱葱、鸟语花香，各地游客慕名而来，穿梭如织。目前，小镇每年接待游客100万人次，年产值2亿多元。

“美丽经济”带富了乡亲。企业每年支付村民土地租金300万元左右，壮大了当地村级集体经济；2个基地和2个车间结对帮扶130名贫困户；小镇还吸纳当地800余名农民就业，年人均增收约4万元。

张典标

来源：新华网